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Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям
Информационная база детского дома оснащена:
· электронной почтой;
· локальной сетью;
· выходом в Интернет;
· разработан и действует школьный сайт.
В детском доме  функционирует локальная сеть, которая в настоящее время объединяет 15 компьютеров. Каждому пользователю были выданы регистрационные данные с разными правами. 
Для обеспечения безопасных условий доступа в сеть интернет в детском доме действует система контент - фильтрации. Интернет безопасность организуется в через систему «белых списков». Доступ к запрещенным в образовательном процессе ресурсам сети для воспитанников закрыт. В детском доме функционирует 2  учебных и специализированных кабинета, все компьютеры находящиеся в кабинетах имеют доступ  в сеть Internet.
В детском доме создан постоянно пополняющийся и обновляющийся сайт, на котором располагается различная информация об учреждении, его истории, традициях, об воспитанниках и т.д.
В детском доме имеются мультимедийные средства обучения, оргтехника, компьютерная техника, аудиотехника (акустические усилители и колонки), видеотехника (мультимедийные проекторы, телевизоры), интерактивные доски.
